



Dr. Danie Choo等外国专家在骨科指导工作



1994年5月,浙大邵逸夫医院正式开院当天,郦志军(中)在医院门口。

十年贺卡话家常 生死事,自难忘 邵医今番庆生忙 有故事,请来讲

本报记者 吴朝香
通讯员 李文芳

每年春节,31岁的小逸都会往浙江大学医学院附属邵逸夫医院邮寄新年贺卡,2024年是第10年。这是作为患者的小逸和一家医院长达10年的情谊;

浙大邵逸夫医院胸外科名誉主任郦志军的白大褂里总是放一把梳子,这是他30年来养成的习惯。2024年,68岁的郦志军依旧坚持在临床一线,作为医生的他时常想起和医院共同成长30年间的点滴……

2024年,浙江大学医学院附属邵逸夫医院迎来建院30周年。中国内地最早系统化引进国际先进管理模式的医院;中国内地首个港资捐助、省政府配套建设的医院;首创众多现代化医院制度体系、前瞻理念、先进技术不断落地生根……浙大邵逸夫医院一出生就卓尔不凡。

激荡30年,浙大邵逸夫医院书写出无数光荣和梦想,邵医人的仁心仁术让无数家庭重燃希望。

郦志军的回忆中有医院30年的蝶变,有让他难以忘怀的医患情深;小逸每年的贺卡上,字里行间,则尽是温暖。在浙大邵逸夫医院30岁生日这一年,他们都说说各自和医院之间的温情过往。

她十年前肝脏肿瘤切除 之后年年春节都会寄来贺卡

31岁的小逸,年纪不大,却和浙大邵逸夫医院已经有10年的“交情”。

21岁时,她被查出巨大肝细胞瘤,辗转求医中,多次被告知,无法医治,活一天算一天,“最绝望的时候,我想从楼上跳下去。”

求生无门时,浙大医学院附属邵逸夫医院院长蔡秀军辗转联系到她,提出为她做手术。“我坐飞机时,看到了她的新闻,我想知道她的详细情况,那么大的肝脏肿瘤,除非十分晚期,否则能开刀就尽早开刀。这个女孩这么年轻,我想尽力救治她。”

“可以说,我的人生从此被改写。”手术前,小逸曾写下遗书。手术后,走出手术室,蔡秀军对小逸的妈妈:你女儿以后可以像正常人一样结婚、生子。

如蔡秀军所言,2020年年底,小逸结婚了,2021年,她升级做了妈妈。

浙大邵逸夫医院对小逸的意义不止于此,2018年,小逸的爸爸因为心脏病九死一生,也是浙大邵逸夫医院的医生们冒着风险,帮他做了一台危险系数很高的手术。

“我爸一度觉得自己看不到我穿婚纱的样子。”小逸曾经拍了一组照片,身着洁白婚纱的她,和爸爸站在一起。因为这次手术,小逸的爸爸被从鬼门关拉了回来。

这份情谊,小逸终身难忘。从2013年开始,每年春节,她都会往浙大邵逸夫医院邮寄一沓新年贺卡:有邮寄给蔡秀军院长的,有给他们父女俩做过手术的医生护士的,也有帮助过她的医院行政人员。

她会在贺卡上写下新年祝福,也会写下这一年来自己的生活:谈男朋友了、结婚了、做妈妈了、宝宝会说话了……就像是和许久未见的家人们叙叙旧、聊聊天,家长里短,纸短情长。

“这么多年,我都习惯了,一过年,就觉得应该给他们邮寄贺卡了。”距离2024年的春节还有一个多月,小逸已经在准备新年的贺卡,这一年,她又攒了一肚子话,要慢慢写下来。

大街上捡来的病人 多年后又在大街上重逢

每周两天门诊,两天手术日,这是郦志军每周的工作安排,跨入2024年,他在这家医院已经工作了30年。

郦志军是1993年9月到浙大邵逸夫医院的,那个时候,医院还处在试运行阶段,37岁的他刚刚结束在澳大利亚两年零八个月的进修,接受了国外先进的医疗技术和理念。

彼时的郦志军在胸外科领域已崭露头角,他被医院的一系列理念所吸引。“很多医学理念大家现在觉得很正常,

但在30年前,浙大邵逸夫医院都是首创。”

比如Attending负责制(主治医师负责制),一位副高以上的资深主治医师牵头医疗组,对患者全权负责;

比如急诊的首诊负责制,病人到急诊后,接诊的第一位医生要对患者负责;

比如门诊不输液、不加床。

除了医疗理念,打动郦志军的还有这家新成立医院让人耳目一新的风气。

“非常注重医护人员的仪表仪容,医生来上班一定要穿正装。当时,医院首任美方院长方则鹏老先生,很绅士,系领带,腰杆挺得笔直,为保证头发始终一丝不苟,他的白大褂口袋里有一样必备之物,一把小梳子。后来他还专门送了我一把。”这个习惯,郦志军保持了几十年,至今,他的白大褂口袋里都习惯性地放一把梳子。

这样的仪式感表达的是对患者的尊重,也是对医生这个职业的尊重。

和浙大邵逸夫医院共成长的30年,最让郦志军难以忘怀的还是那些被他们救治后生活静好的患者们。先天性心脏病的孤儿完成矫正术,多年后,他们有人结婚生子时,给他送来喜糖,分享喜悦;有人移居国外,但一直记得:中国永远有他一个好爸爸,他的名字叫郦志军。

最让郦志军难以忘怀的是一位他已经忘记名字的患者。

“20多年前,我们一位美方的医生在大街上发现一位蓬头垢面的小伙子躺在地上,把他带到医院,检查后发现是风湿性心脏病。”郦志军为患者做了瓣膜置换手术,“治疗费用是那位美国医生支付的。”

又过了多年,有一天,郦志军在清波门附近买菜,一位30多岁的男子突然走到他面前说:“郦医生,你还记得我吗?”

郦志军有些茫然地看着眼前这位夹着皮包、头发齐整、穿着西装的男子。

对方说,自己就是当年被他们从大街上捡回的病人。“是你们救了我。”

你和浙大邵逸夫医院有什么故事 来和我们聊一聊

30年间,浙大邵逸夫医院不断成长、壮大,从庆春路走到钱塘江畔,如今又奔跑至大运河边,还将触角延伸至省内各地,甚至全国。

这30年间,你和这家医院有过怎么样的交集?医院的医生、护士曾带给你什么样的温暖和希望?你是否还珍藏着和医院相关的物件,比如一张照片,比如一封信件,比如一纸病历,它们背后又有着怎样不为人知的故事?

2024年4月,浙大邵逸夫医院将迎来自己30岁的生日,医院今起向全社会发出征集,讲讲你和它之间的故事,回忆一段温情的时光。相关内容可发送至邮箱 srrsh30@srrsh.com,在这里,浙大邵逸夫医院等着你来聊聊天。

